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คําชี้แจงเกีย่วกับแบบฝกทักษะคณติศาสตร 

 

1. แบบฝกทักษะคณิตศาสตร เรื่อง ฟงกชัน  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ฉบับนี้ ใชประกอบการเรียน 

การสอนรายวิชา ค31202 คณิตศาสตรเพ่ิมเติม 2 หนวยการเรียนรูท่ี 2 เรื่อง“ฟงกชัน” โดยแบบฝกทักษะนี้   

แบงออกเปน 9  เลม  จําแนกตามเรื่อง ดังนี้  

 

เลมท่ี 1   ความสัมพันธ  

เลมท่ี 2   โดเมนและเรนจของความสัมพันธ  

เลมท่ี 3   ตัวผกผันของความสัมพันธ 

เลมท่ี 4   ฟงกชัน 

เลมท่ี 5   ลักษณะของฟงกชัน 

เลมท่ี 6   ฟงกชันเพ่ิมและฟงกชันลด 

เลมท่ี 7   การดําเนินการของฟงกชัน 

เลมท่ี 8   ฟงกชันประกอบ 

เลมท่ี 9   ฟงกชันผกผัน 

 

2.  แบบฝกทักษะคณิตศาสตร เรื่อง ฟงกชัน  ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ฉบับนี้ เปนเลมท่ี 1 

ความสัมพันธ ประกอบดวย 

 

2.1 คําชี้แจงเก่ียวกับแบบฝกทักษะคณิตศาสตร 

2.2 จุดประสงคการเรียนรู 

2.3 ตารางบันทึกคะแนน 

2.4 เนื้อหาและตัวอยาง  

2.5 แบบฝกทักษะคณิตศาสตร 

2.6 แบบทดสอบหลังเรียน 

2.7 เฉลยแบบฝกทักษะ 

2.8 เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน  
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จุดประสงคการเรียนรู  

เร่ือง ความสัมพันธ 

 

 

 

 

 

 

นักเรียนสามารถ 

1. บอกการเทากันของคูอันดับและนําไปใชได 

2. เขียนผลคูณคารทีเซียนของเซตท่ีกําหนดใหได 

3. เขียนความสัมพันธแบบแจกแจงสมาชิกหรือแบบบอกเง่ือนไขได 
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ตารางบันทกึคะแนน 

 

แบบฝกทักษะคณิตศาสตร เร่ือง ฟงกชัน ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 4 

  เลมที ่1  ความสัมพันธ 

  

ชือ่.....................................................สกุล...........................................ชั้น ม.4/..............เลขท่ี ............ 

                 

                ใหผูเรียนบันทึกคะแนนท่ีไดลงในตารางตอไปนี้ 

แบบฝกทักษะ/แบบทดสอบ คะแนนเต็ม คะแนนท่ีได 

แบบฝกทักษะท่ี 1.1   10  

แบบฝกทักษะท่ี 1.2   20  

แบบฝกทักษะท่ี 1.3   15  

แบบทดสอบหลงัเรียน  10  

 รวม  55  

             

 

  

                                                                           ไปลุยกันเลยคะ เพ่ือน ๆ  
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1.1 เร่ือง คูอันดับ (Ordered Pairs) 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 เชน การจับคูระหวางระยะทางและเวลา เราจะเขียนระยะทาง (กิโลเมตร) กับเวลา (ชั่วโมง) นั้นในวงเล็บ 

และค่ันดวยเครื่องหมาย “,”   ดังนี้  (ระยะทาง, เวลา)  

(120, 2) หมายถึง ระยะทาง 120 กิโลเมตร ตองใชเวลา 2 ชั่วโมง 

(2, 120) หมายถึง ระยะทาง 2 กิโลเมตร ตองใชเวลา 120 ชั่วโมง 

เราจะเรียก (120, 2) และ (2, 120) วา คูอันดับ 

 

ดังนั้น คูอันดับ จะประกอบดวยสมาชิก 2 ตัว คือ สมาชิกตัวหนาและสมาชิกตัวหลัง 

หรือสมาชิกตัวท่ีหนึ่งและสมาชิกตัวท่ีสอง 

 

จากตัวอยางขางบนจะเห็นวา คูอันดับถืออันดับเปนสําคัญ ถาเราสลับระหวางสมาชิกตัวหนาและตัวหลัง 

ของคูอันดับ คูอันดับใหมอาจมีความหมายแตกตางจากคูอันดับเดิม 

 

 

 

กอนท่ีจะศึกษาผลคูณคารทีเซียน ควรจะทบทวนและทําความเขาใจ

เก่ียวกับ “คูอันดับ” กันกอน นะคะ 
 

สวสัดีคะ่เพ่ือน ๆ 

เราช่ือไอยริณนะ 

คูอันดับ (Ordered Pairs)  คือสัญลักษณท่ี

แสดงการจับคูกันระหวางสิ่ง 2 สิ่ง 

เราเคยเรียนในวิชาคณิตศาสตรพ้ืนฐาน 

มาบางแลว จําไดไหมเอย.. 
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 คูอันดับ (a, b) = (c, d) ก็ตอเม่ือ a = c และ b = d 

 

ไปดูตัวอยางกันเลยคะ 

 

 

      

                  

 

 

ตัวอยางท่ี 1    จงหาคาของ x และ y ท่ีทําให (x, 3)  =  (4, y) 

 วิธีทํา   จากบทนิยามของการเทากันของคูอันดับ 

                              จะไดวา (x, 3)  =  (4, y)   ก็ตอเม่ือ  x  =  4    และ   y  =  3 

                              ดังนัน้ x = 4  และ y = 3 
 

 

ตัวอยางท่ี 2    กําหนดให (3x, y) = (27, –2) จงหาคาของ x และ y  

วิธีทํา  จากบทนิยามของการเทากันของคูอันดับ 

                               จะไดวา (3x, y) = (27, –2)    ก็ตอเม่ือ  3x = 27   และ y = –2 

 ดังนั้น  x = 9  และ  y = –2 

  

ตัวอยางท่ี 3   กําหนดให (2x–y, -2) = (3, x+3y)  จงหาคาของ  2x+y 

วิธีทํา  จากบทนิยามของการเทากันของคูอันดับ 

                               จะไดวา (2x–y, -2) = (3, x+3y) 

ก็ตอเม่ือ 2x–y  =   3                ---------------   

x+3y  =  –2                --------------   

จะไดวา x2 ;        2x+6y  =  –4           ---------------  

 - ;              -7y  =   7 

       y  =   –1 

แทน y = –1 ลงใน;          x+3(–1)  =   –2 

      x–3   =   –2 

         x  =   –2+3 

                                                                      x  =   1 

จะได    x  =  1        และ      y   =  –1 

 ดังนั้น   2x +y   =  2(1)+(-1)       =   1 

    การเทากันของคูอันดับ 
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คําช้ีแจง: จงหาคาของ x และ y จากขอท่ีกําหนดใหตอไปนี ้             

 

1) กําหนด (x, y)  =  (-1, 6)                        

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

2)  กําหนด (-x, -y) = (6, -9)                     

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

3)   กําหนด (x3, 64) = (8, y3)            

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

4) กําหนด  (x+2, 12) = (6, y+10)                     

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

5) กําหนด (x–2, y+2) = (4, 8)                     

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 
 

จุดประสงคการเรียนรู: นักเรียนสามารถบอกการเทากันของคูอันดับและนําไปใชได 

แบบฝกทกัษะที่  1.1   

 เร่ือง คูอันดับ 
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6) กําหนด (2x+1, 4) = (11-3x, 5+y)           

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

7) กําหนด (x+y, x–y) = (6, 4)       

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

8) กําหนด (y-2, 2x+1) = (x-1, y-2)                    

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

 

 

 

ไมยากเลยใชไหมคะ เพ่ือน ๆ  
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1.2 เร่ือง ผลคูณคารทีเซียน (Cartesian Product) 

 

          บทนิยาม    ผลคูณคารทีเซียนของเซต A และเซต B 

          คือ เซตของคูอันดับ (a, b) ท้ังหมด 

       โดยท่ี a เปนสมาชิกของเซต A และ b เปนสมาชิกของเซต B 

       ผลคูณคารทีเซียนของเซต A และ เซต B เขียนแทนดวย AxB 

AxB อานวา เอ คูณ บี 

เขียน AxB ในรูปเซตแบบบอกเง่ือนไข ไดดังนี้ 

AxB = {(a, b) | a∈A และ b∈B} 
 

ตัวอยางท่ี 4   กําหนดให A = {-1, 0, 1}, B = {1, 2} และ C = {3, 4}  จงหาผลคูณคารทีเซียนตอไปนี้ 
 

1.  AxB  

วิธีทํา จากแผนภาพ 

 

 

 

 

 

จะไดวา    AxB  =   {(-1, 1), (-1, 2), (0, 1), (0, 2), (1, 1), (1, 2)}  

n(AxB)  =   6  

2.  BxA  

วิธีทํา จากแผนภาพ  

 

 

 

 

จะไดวา    BxA  =   {(1, -1), (1, 0), (1, 5), (2, -1), (2, 0), (2, 5)}  

n(BxA)  =   6  

 

AXB มีสมาชิก 

 6 คูอันดับ 

BxA มีสมาชิก 

 6 คูอันดับดวย 

-1 

 0 

 5 

 

 

 

 

A 
B 

1 

2 

-1 

0 

1 

 

 

 

 

A 

AxB มีสมาชิก 

 6 คูอันดับ 

B 

1 

2 

-1 

0 

1 

 

 

 

 

A 
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3.  AxC  

 วิธีทํา จากแผนภาพ 

 

 

 

 

 

 

จะไดวา   AxC  =   {(-1, 3), (-1, 4), (0, 3), (0, 4), (1, 3), (1, 4)}  

n(AxC)  =   6  

4. BXB  

 วิธีทํา จากแผนภาพ                                                

 

 

 

 

 

จะไดวา   BxB  =    {(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2)} 

n(BxB)   =    4 

5.  (AxB)∪(AxC) 

วิธีทํา จากขอ 1   AxB  =    {(-1, 1), (-1, 2), (0, 1), (0, 2), (1, 1), (1, 2)} 

   ขอ 2   AxC  =    {(-1, 3), (-1, 4), (0, 3), (0, 4), (1, 3), (1, 4)} 

จะไดวา (AxB)∪(AxC)  =    {(-1, 1), (-1, 2), (0, 1), (0, 2), (1, 1), (1, 2), 

      (-1, 3), (-1, 4), (0, 3), (0, 4), (1, 3), (1, 4)} 

                          n[(AxB)∪(AxC)]  =   12  

6.  Ax(B∪C) 

วิธีทํา จากโจทย A   =    {-1, 0, 1} 

BUC   =    {1, 2, 3, 4} 

                จะไดวา Ax(B∪C)   =    {(-1, 1), (-1, 2), (-1, 3), (-1, 4), (0, 1), (0, 2), 

                                      (0, 3), (0, 4), (1, 1), (1, 2) , (1, 3), (1, 4)} 

        n[Ax(B∪C)]  =   12 

-1 

0 

1 

 

 

 

 

A C 

3 

 

4 

AxC มีสมาชิก 

 6 คูอันดับ 

BxB มีสมาชิก 

 4 คูอันดับ 
1 

2 

  

 

 

 

 

B B 

1 

2 
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7.  Ax(B∩C) 

วิธีทํา   จากโจทย A   =    {-1, 0, 1} 

B∩C   =   ∅ 

จะไดวา Ax(B∩C)  =   ∅ 

n[Ax(B∩C)]  =   0 

8.  (AxB)∩(AxC) 

วิธีทํา   จากขอ 1  AxB  =   {(-1, 1), (-1, 2), (0, 1), (0, 2), (1, 1), (1, 2)} 

   ขอ 2   AxC  =   {(-1, 3), (-1, 4), (0, 3), (0, 4), (1, 3), (1, 4)} 

จะไดวา (AxB)∩(AxC)  =   ∅ 

     n[(AxB)∩(AxC)]  =   0 

9.  AX∅ 

วิธีทํา  จะไดวา   Ax∅  =   ∅ 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B∩C ไมมีสมาชิก 

ทําใหไมมีการจับคู 

ขอสังเกต:  ผลคูณคารทีเซียน 

  1.  AxB ≠ BxA 

  2.  ให     n(A)  =  n 

      n(B)  =  m 

     จะได  n(AxB) = n(A)xn(B) = nxm 

  3.  Ax∅ = ∅xA = ∅ 

4.  Ax(B∪C) = (AxB)∪(AxC) 
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แบบฝกทกัษะที่ 1.2 

เร่ือง ผลคูณคารทีเซียน 

 

 

 

 

  

 

1)   จงหา AxB  และ n(AxB) เม่ือกําหนด  A และ B ดังตอไปนี้  (ขอละ 1 คะแนน)    

1.1  A = {a},  B = {b, c}                                

                          AxB =_______________________________________________________ 

                       n(AxB) =_______________________________________________________ 

1.2   A = {-1, -2, -3},  B = {m, n}                     

                AxB  =_______________________________________________________ 

                       n(AxB) =_______________________________________________________ 

1.3 A = {1, 2, 3},  B = {-1, -2, -3}                     

               AxB  =_______________________________________________________ 

                       n(AxB) =_______________________________________________________ 

1.4  A = {-1, 0, 1},  B = ∅                                

                          AxB  =_______________________________________________________ 

                       n(AxB) =_______________________________________________________ 

 

2)   กําหนดให  A = {-1, -2},  B= {-2, 4}  และ  C = {5, 6}    จงเขียนเซตตอไปนี้แบบแจกแจงสมาชิก 

2.1 (AxB)∪(AxC) (2 คะแนน)          

   AxB   =__________________________________________________ 

  AxC   =__________________________________________________ 

(AxB)∪(AxC)   =__________________________________________________ 

n[(AxB)∪(AxC)] =__________________________________________________ 

 

 

 

   จุดประสงคการเรียนรู: นักเรียนสามารถเขียนผลคูณคารทีเซียนของเซตท่ีกําหนดใหได 
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2.2  Ax(B∪C)  (1.5 คะแนน)                    

  B∪C   = ________________________________________________ 

Ax(B∪C) = ________________________________________________ 

n[Ax(B∪C)] = ________________________________________________ 

 2.3  Ax(B∩C)  (1.5 คะแนน)                     

  B∩C   = ________________________________________________ 

Ax(B∩C) = ________________________________________________ 

n[Ax(B∩C)] = ________________________________________________ 

2.4  (BxA)∩(BxC)  (2 คะแนน)       

  BxA   = ________________________________________________ 

  BxC   = ________________________________________________ 

(BxA)∩(BxC) = ________________________________________________ 

n[(BxA)∩(BxC)] = ________________________________________________ 

 

3)  กําหนด A, B, C เปนเซตใดๆ จงพิจารณาขอความตอไปนี้ถูกหรือผิด ถาขอใดถูกใหทําเครื่องหมาย   

 และถาผิดใหทําเครื่องหมาย  หนาขอนั้น        (ขอละ 1 คะแนน) 

……3.1  ถา A∪B = ∅ แลว AxB = ∅ 
……3.2  ถา A∩B = ∅ แลว AxB = ∅ 
……3.3  ถา A⊂ B แลว AxC ⊂ BxC 

……3.4  ถา AxC ⊂ BxC แลว A⊂ B 

……3.5  ถา AxB = AxC แลว B ไมจําเปนตองเทากับ C 

……3.6  ถา AxB = AxC และ A ≠ ∅  แลว B = C 

……3.7  ถา A เปนเซตอนันต, B เปนเซตจํากัด แลว AxB เปนเซตอนันต 

……3.8  ถา AxB เปนเซตจํากัด แลว A เปนเซตจํากัด และ B เปนเซตจํากัด 

……3.9  ถา AxB เปนเซตอนันต แลว A เปนเซตอนันต และ B เปนเซตอนันต 

 

 

 

..หัวขอนี่ไมยากเลยนะ..เปดหนาตอไปกันเลย..คะ 
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1.3  เร่ือง ความสัมพันธ (Relation) 

                                     

               ความสัมพันธ (Relation)  เปนความเก่ียวของกับสิ่งสองสิ่งภายใตกฎเกณฑเง่ือนไข 

อยางใดอยางหนึ่งและสามารถเขียนสิ่งท่ีสัมพันธกันในรูปคูอันดับได 

 

     บทนิยาม r เปนความสัมพันธจาก A ไป B ก็ตอเม่ือ r เปนสับเซตของ AxB 

 

     เขียนแทนดวย   r ⊂ AxB เรียก r วา ความสัมพันธจาก A ไป B 

           ถา r ⊂ AxA เรียก r วา ความสัมพันธจาก A ไป A หรือความสัมพันธใน A 

 

               ถา r เปนความสัมพันธ อาจเขียนแทน (x, y)∈r ดวย “xry” อานวา x มีความสัมพันธ r กับ y 

   ถา (x, y) ∉r ดวย “x r y” อานวา x ไมมีความสัมพันธ r กับ y 

 

ตัวอยางท่ี 5   ถา A = {2, 3, 5, 8} และ B = {2, 6, 9} จงหาความสัมพันธแบบแจกสมาชิกและแบบบอกเง่ือนไข 

ท่ีกําหนดใหตอไปนี้ 

 

5.1    r1 เปนความสัมพันธ “นอยกวา” จาก A ไป B 

5.2    r2 เปนความสัมพันธ “เทากับ” จาก B ไป A  

 

วิธีทํา   5.1    เนื่องจาก r1 เปนความสัมพันธจาก A ไป B เราจึงตองหา AxB กอน 

AxB   =   {(2, 2), (2, 6), (2, 9), (3, 2), (3, 6), (3, 9), (5, 2), (5, 6), (5, 9), 

   (8, 2), (8, 6), (8, 9)} 

     r1  เปนความสัมพันธ “นอยกวา” จาก A ไป B 

เขียน r1  แบบแจกแจงสมาชิกได ดังนี้  r1  =  {(2, 6), (2, 9), (3, 6), (3, 9), (5, 6), (5, 9),  

                                                                 (8, 9)} 

หรืออาจเขียนแบบบอกเง่ือนไขได  คือ r1  =  {(x, y)∈AxB | x<y} 

                                                            หรือ r1   =   {(x, y) | x∈A, y∈B และ x<y} 

 

 

         r1⊂AxB 
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5.2   เนื่องจาก r2 เปนความสัมพันธจาก B ไป A เราจึงตองหา BxA กอน 

                  BxA    =   {(2, 2), (2, 3), (2, 5), (2, 8), (6, 2), (6, 3), (6, 5), (6, 8), (9, 2), 

                                (9, 3), (9, 5), (9, 8)} 

r2  เปนความสัมพันธ “เทากับ” จาก B ไป A 

เขียน r2  แบบแจกแจงสมาชิกได ดังนี้     r2   =    {(2, 2)} 

หรืออาจเขียนแบบบอกเง่ือนไขได คือ     r2   =    {(x, y)∈BxA | x = y} 

        หรือ r2   =   {(x, y) | x∈B, y∈A และ x = y} 

 

ตัวอยางท่ี 6  ถา A = {1, 3, 5, 7} และ B = {-1, -3, -5} จงหาความสัมพันธแบบแจกสมาชกิและ  

 แบบบอกเง่ือนไขท่ีกําหนดใหตอไปนี้ 

       

6.1   r1 เปนความสัมพันธ “มากกวาหรือเทากับ” จาก A ไป B 

        6.2   r2 เปนความสัมพันธ “ผลบวกเทากับ 0” จาก B ไป A 

 

วิธีทํา       6.1   เนื่องจาก  r1 เปนความสัมพันธจาก A ไป B  เราจึงตองหา AxB กอน 

                      AxB    =    {(1, -1), (1, -3), (1, -5), (3, -1), (3, -3), (3, -5), (5, -1), (5, -3), (5, -5),  

   (7, -1), (7, -3), (7, -5)} 

           เขียน r1 แบบแจกแจงสมาชิกได ดังนี้  r1 =  {(1, -1), (1, -3), (1, -5), (3, -1), (3, -3),(3, -5),  

                                                              (5, -1), (5, -3), (5, -5), (7, -1), (7, -3), (7, -5)} 

                     หรืออาจเขียนแบบบอกเง่ือนไขได คือ r1  =  {(x, y)∈AxB | x ≥ y} 

  

6.2 เนื่องจาก r2 เปนความสัมพันธจาก B ไป A  เราจึงตองหา BxA กันกอน 

               BxA      =   {(-1, 1), (-1, 3), (-1, 5), (-1, 7), (-3, 1), (-3, 3), (-3, 5), (-3, 7), 

                               (-5, 1), (-5, 3), (-5, 5), (-5, 7)} 

  เขียน r2  แบบแจกแจงสมาชิกได ดังนี้  r2  =   {(-1, 1), (-3, 3), (-5, 5)} 

                       หรืออาจเขียนแบบบอกเง่ือนไขได คือ r2  =  {(x, y)∈BxA | x+y = 0} 

 

 

 

 

         r2 ⊂ BxA 

         r2 ⊂ BxA 

         r1 ⊂ AxB 
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ตัวอยางท่ี 7  ถา A  =  {1, 2} และ B  =  {4} จงหาความสัมพันธจาก A ไป B ท่ีเปนไปไดท้ังหมด  

วิธีทํา  เนื่องจาก AxB  =  {(1, 4), (2, 4)}  

         จํานวนความสัมพันธจาก A ไป B  =  22x1 = 22 =  4  เซต ซ่ึงมีดังนี้  

         r1 = { },             r2 = {(1, 4)}  

         r3 = {(2, 4)},            r4 = {(1,4), (2, 4)}  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสรุป 
 

    1.  ความสัมพันธเปนเซต 

    2.  ∅ เปนความสัมพันธจาก A ไป B เพราะ ∅⊂AxB 

    3.   ถาจํานวนสมาชิกของ A เทากับ m ตัว และจํานวนสมาชิก B เทากับ n ตัว  

          จะได 

             3.1  จํานวนสมาชกิของ AxB เทากับ mn ตัว 

             3.2  จํานวนสับเซตของ AxB เทากับ 2mn เซต 

                   ดังนั้น จํานวนความสัมพันธจาก A ไป B เทากับ 2mn เซต 
 

 

ไปทําแบบฝกกันเลยคะ

เพ่ือน ๆ  
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1)  กําหนดให A = {1, 2, 3} และ B = {2, 3, 4} ใหนักเรียนเขียนความสัมพันธในแตละขอตอไปนี้ 

 เปนเซตแบบแจกแจงสมาชิก และแบบบอกเง่ือนไข ตามลําดับ  (ขอละ 1 คะแนน) 

1.1 ถา r1 คือ ความสัมพันธแบบ “มากกวา” จาก A ไป B 

      AxB =__________________________________________________________  

 ดังนั้น r1 =__________________________________________________________ 

 หรือ   r1 =__________________________________________________________ 

1.2 ถา r2 คือ ความสัมพันธแบบ “นอยกวาอยู 1” จาก A ไป A 

                          AxA =__________________________________________________________ 

ดังนั้น r2 =__________________________________________________________ 

หรือ   r2 =__________________________________________________________ 

 1.3   ถา r3 คือ ความสัมพันธแบบ “มากกวาอยู 2” จาก B ไป A      

                          BxA =__________________________________________________________ 

ดังนั้น r3 =__________________________________________________________ 

หรือ   r3 =__________________________________________________________ 

1.4  ถา r4 คือ ความสัมพันธแบบ “ตางกันอยู 2” จาก B ไป B      

                          BxB =__________________________________________________________ 

ดังนั้น r4 =__________________________________________________________ 

หรือ   r4 =__________________________________________________________ 

1.5  ถา r5 คือ ความสัมพันธแบบ “ผลบวกไมเกิน 5” จาก A∩B ไป A       

                   (A∩B)xA =_________________________________________________________ 

ดังนั้น r5 =__________________________________________________________ 

หรือ   r5 =__________________________________________________________ 

  

  

 

จุดประสงคการเรียนรู: นักเรียนสามารถเขียนความสัมพันธแบบแจกแจงสมาชิก หรือแบบบอกเง่ือนไขได 

แบบฝกทกัษะที ่1.3   

 เร่ือง ความสัมพันธ 
 

ไมยากกันเลยใชไหมคะ เพ่ือน ๆ 
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2)  กําหนดให A = {0, 1, 2} และ B = {1, 4} จงหาจํานวนความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด  

            ในแตละขอ   (ขอละ 1 คะแนน) 

2.1  ความสัมพันธจาก A ไป B  

______________________________________________________________ 

2.2  ความสัมพันธจาก B ไป A  

______________________________________________________________ 

2.3  ความสัมพันธใน A 

______________________________________________________________ 

2.4  ความสัมพันธจาก A∩B ไป A 

______________________________________________________________ 

2.5  ความสัมพันธจาก A-B ไป A∪B 

______________________________________________________________ 

 

3)   กําหนดให A = {1, 2, 4} และ B = {2, 3, 5, 7} ใหนักเรียนเขียนความสัมพันธในแตละขอตอไปนี้ 

เปนเซตแบบแจกแจงสมาชิก   (ขอละ 1 คะแนน)    

 3.1  ถา r1 =  {(x, y)∈AxB | x ≥ y}      

  r1 =____________________________________________________ 

3.2  ถา r2 =  {(x, y)∈AxA | x+1 ≤ y}       

          r2 =____________________________________________________          

3.3  ถา r3 =  {(x, y)∈BxA | y = x2}                

          r3 =____________________________________________________  

3.4  ถา r4 =  {(x, y)∈BxB | x เปนรากท่ีสองของ y}               

          r4 =_____________________________________________________ 

          3.5  ถา r5 =  {(x, y)∈AxB | x หาร y เหลือเศษ 1}     

                              r5 =_____________________________________________________ 

 

 

 

                                                   
 

 

ทําเสร็จแลว เปลี่ยนกับเพ่ือน 

ตรวจเลยคะ 

ถามหาจํานวน 

ตองตอบเปนตัวเลขนะ
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 คําช้ีแจง   1.  แบบทดสอบมีท้ังหมด 10 ขอ คะแนนเต็ม 10 คะแนน ใชเวลา 10 นาที 

  2.  ใหนักเรียนทําเครื่องหมายกากบาท (X) ทับคําตอบ ก., ข., ค., หรือ ง. ขอท่ีถูกท่ีสุด 

     เพียงคําตอบเดียว  
 

 กําหนดให (x+y, 1) และ (3, x–y) เปนคูอันดับท่ีเทากันแลว xy มีคาเทากับเทาไร 

 ก.  2     

 ข.  1 

 ค.  -1      

 ง.  -2 
 

 กําหนดให  (1-2x, 3y-5) = (-9, 3-y) ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 

 ก.  x+y =  5     

 ข.  x-y  =  7 

 ค.  xy   =  20      

 ง.  
y
x    =  

2
5  

 

  

 กําหนดให A = {1, 2} และ B = {3, 6} แลว AxB คือขอใด 

 ก.  {(3, 1), (3, 2), (6, 1), (6, 2)} 

 ข.   {(1, 3), (1, 6), (2, 3), (2, 6)}  

 ค.  {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (6, 6)}  

 ง.  {(1, 2), (3, 6)} 
 

 ให A = {a, b, c} และ B = ∅ แลว BxA คือขอใด 

 ก.  ∅      

 ข.  {(∅, ∅)} 

 ค.  {(a, ∅), (b, ∅), (c, ∅)}   

 ง.  {(∅, a), (∅, b), (∅, c)} 
 

แบบทดสอบหลังเรียน 

เร่ือง ความสัมพันธ 
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 ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง  

ก. ถา n(AxB) = 2 และ n(B) = 2 แลว n(A) = 2  

ข. ถา n(A) = 3 และ n(B) = 2 แลว จํานวนความสัมพันธจาก A ไป B  

   จะมีท้ังหมด 6 ความสัมพันธ  

ค. ถา n(AxB) = 2 แลว จํานวนความสัมพันธจาก A ไป B  

   จะมีท้ังหมด 4 ความสัมพันธ  

ง. ถา n(A) = 3 แลว จะมี B ท่ีสามารถสรางความสัมพันธจาก A ไป B  

   ไดท้ังหมด 9 ความสัมพันธ 

 

 กําหนดให A = {-1, 0, 1} และ B = {3, 5, 7} ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 

  ก.  n(AxB)   = 6    

  ข.  (AxB)∩(BxA) = ∅ 

  ค.  AxB = BxA     

  ง.  {(3, -1), (5, 0)}⊂AxB 

 

 กําหนดให A = {1, 2}, B = {2, 3} และ C = {4, 5} ขอใดตอไปนี้กลาวผิด 

   ก.  (AxB)∪(AxC)  =  {(1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5)} 

   ข.  (AxB)∪(AxC)  =  Ax(B∪C) 

   ค.  (AxB)∩(AxC)  =  {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5)} 

   ง.  (AxB)∩(AxC)   =  Ax(B∩C) 

 

 กําหนดให A = {0, 2, 4}, B = {0, 1, 2} และ r = {(x, y)∈AxB| x<y} ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 

 ก.  r =  {(0, 0), (0, 1), (0, 2), (2, 0), (2, 1), (2, 2), (4, 0), (4, 1), (4, 2)} 

 ข.  r =  {(0, 0), (1, 0), (2, 0), (0, 2), (1, 2), (2, 2), (0, 4), (1, 4), (2, 4)} 

 ค.  r =  {(2, 0), (2, 1), (2, 2), (4, 0), (4, 1), (4, 2)} 

 ง.  r  =  {(0, 1), (0, 2)} 
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 กําหนดให S = {1, 2, 3, 4, 5} ความสัมพันธท่ีกําหนดใหตอไปนี้ ขอใดไมมีสมาชิก 

 ก.  r =  {(x, y)∈SxS | xy = y} 

 ข.  r =  {(x, y)∈SxS | x+y = 6} 

 ค.  r =  {(x, y)∈SxS | x–y = 6} 

 ง.  r =  {(x, y)∈SxS | x > 2 และ y = 3} 

 

 กําหนดให A = {2, 4, 6} และ B = {1, 2, 3} และ r = {(x, y)∈AxB | x < y+1} ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 

                   ก.  r =  {(2, 2), (2, 3)} 

 ข.  r =  {(2, 1), (2, 3), (4, 1)} 

 ค.  r =  {(1, 2), (2, 3), (2, 4), (3, 4)} 

 ง.  r =  {(2, 1), (2, 3), (4, 1), (4, 2), (4, 3)} 

 

 

 

                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ไดคะแนนเต็ม กันไหมคะ 

เพ่ือนๆ 
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ภาคผนวก 
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เฉลยแบบฝกทกัษะที ่1.1  

 เร่ือง คูอันดับ   

 

 

 
 

 

  
   

คําช้ีแจง: จงหาคาของ x และ y จากขอท่ีกําหนดใหตอไปนี ้ (ขอ 1 - 6 ขอละ 1 คะแนน)            

1) x  =  -1   และ  y =   6          

2) x  =  -6   และ  y =   9          

3) x  =   2   และ  y =   4              

4) x  =   4   และ  y =   2                

5) x  =   6   และ  y =   6               

6) x  =   2   และ  y =  -1           

7) กําหนด (x+y, x–y)  =  (6, 4)            (2 คะแนน) 

วิธีทํา  พิจารณา  (x+y, x-y)   =  (6, 4)                                                                                                                            

   จะได          x+y    =     6  -------------                                                                                                       

  และ           x-y     =     4  -------------                                                                                                           

  +;      2x     =    10                                                                         

                     x     =     5                                                                    

  แทน    x  =  5 ลงใน ;   5+y    =    6                                                                                                       

                                         y   =    1                                                                                                                        

  ดังนั้น   x  =  5    และ   y  =  1                                                                                                                                      

8) กําหนด (y-2, 2x+1)  =  (x-1, y-2)           (2 คะแนน) 

วิธีทํา  พิจารณา  (y-2, 2x+1)  =  (x-1, y-2)                                                                                                                     

              y-2   =   x-1                     ---------------                                                                                                                                                                                   

และ      2x+1  =   y-2                   ---------------                                                

จัดสมการ  จะได  x–y    =   -1     ---------------                                                  

จัดสมการ  จะได 2x–y   =   -3   ---------------                                                      

-;                   -x   =    2                                                                 

                              x   =   -2                                                                                                                                    

  แทน     x   =  -2   ลงใน ;   -2-y    =    -1                                                                                                       

                                             y     =    -1                                                             

  ดังนั้น   x   =   -2    และ            y    =    -1          
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เฉลยแบบฝกทกัษะที ่1.2  

เร่ือง ผลคูณคารทีเซียน 

 

                                                                                                                       

   

 

 

1)   จงหา AxB  และ n(AxB) เม่ือกําหนด  A และ B ดังตอไปนี้  (ขอละ 1 คะแนน)    

           1.1   AxB     =   {(a, b), (a, c)}                                 

 n(AxB)  =   2                                                                                    

1.2   AxB      =   {(-1, m), (-1, n), (-2, m), (-2, n), (-3, m), (-3, n)}              

                 n(AxB)   =   6                                                                                           

1.3   AxB     =   {(1, -1), (1, -2), (1, -3), (2, -1), (2, -2), (2,-3), (3, -1), (3, -2), (3,-3)}  

                 n(AxB)  =   9                                                                                     

1.4   AxB     =   ∅                                                                                   

                 n(AxB)  =   0             
          

2)  กําหนดให  A = {-1, -2},  B= {-2, 4} และ  C = {5, 6}  จงเขียนเซตตอไปนี้แบบแจกแจงสมาชิก   

2.1 (AxB)∪(AxC)            (2 คะแนน) 

AxB   =    {(-1, -2), (-1, 4), (-2, -2), (-2, 4)}                                   

  AxC   =    {(-1, 5), (-1, 6), (-2, 5), (-2, 6)}                                      

(AxB)∪(AxC)  =    {(-2, -2), (-2, 4), {(-2, 5), (-2, 6), (-1, -2), (-1, 4), (-1, 5), (-1, 6)} 

        n[(AxB)∪(AxC)] =    8    

                                                            

 2.2 Ax(B∪C)                                                                             (1 คะแนน)                                         

  B∪C   =    {-2, 4, 5, 6}                                                                

Ax(B∪C) =    {(-1, -2), (-1, 4), (-1, 5), (-1, 6), (-2, -2), (-2, 4), (-2, 5), (-2, 6)} 

                            

2.3 Ax(B∩C)                     (1 คะแนน) 

  B∩C   =    ∅                                                                      

Ax(B∩C) =    ∅                     

                   n[Ax(B∩C)] =    0            
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งายๆ กันเลยใชไหมคะ เพ่ือน ๆ 

 

                                                            

2.4  (BxA)∩(BxC)            (2 คะแนน)   

     BxA   =    {(-2, 1), (-2, -2), (4, -1), (4, -2)}                                                   

     BxC   =    {(-2, 5), (-2, 6), (4, 5), (4, 6)}                                          

                (BxA)∩(BxC) =    ∅                                                                                   

    n[(BxA)∩(BxC)] =    0                                                                                          

 

3) กําหนด A, B, C เปนเซตใดๆ จงพิจารณาขอความตอไปนี้ถูกหรือผิด ถาขอใดถูกใหทําเครื่องหมาย   

 และถาผิดใหทําเครื่องหมาย  หนาขอนั้น        (ขอละ 1 คะแนน) 

    3.1   ถา A∪B = ∅ แลว AxB = ∅ 
 3.2   ถา A∩B = ∅ แลว AxB = ∅ 
 3.3   ถา A ⊂ B แลว AxC ⊂ BxC 

 3.4   ถา AxC ⊂ BxC แลว A ⊂ B 

   3.5    ถา AxB = AxC แลว B ไมจําเปนตองเทากับ C 

    3.6   ถา AxB = AxC และ A ≠ ∅  แลว B = C 

 3.7   ถา A เปนเซตอนันต, B เปนเซตจํากัด แลว AxB เปนเซตอนันต 

 3.8   ถา AxB เปนเซตจํากัด แลว A เปนเซตจํากัด และ B เปนเซตจํากัด 

 3.9   ถา AxB เปนเซตอนันต แลว A เปนเซตอนันต และ B เปนเซตอนันต 
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1)  กําหนดให A = {1, 2, 3} และ B = {2, 3, 4} ใหนักเรียนเขียนความสัมพันธในแตละขอตอไปนี้ 

 เปนเซตแบบแจกแจงสมาชิก และแบบบอกเง่ือนไข ตามลําดับ  (ขอละ 1 คะแนน) 

1.1 r1 =  {(3, 2)}                                                                           

       หรือ  r1 =  {(x, y)∈AxB | x > y}1 

1.2  r2 =  {(1, 2), (2, 3)}                                                         

       หรือ  r2 =  {(x, y)∈AxA | x+1 = y} หรือ {(x, y)∈AxA | x = y–1}                              

       1.3   r3 =  {(3, 1), (4, 2)}                                                                                                                                                                                                   

          หรือ  r3 =  {(x, y)∈BxA | x–2 = y} หรือ {(x, y)∈BxA | x = y+2}                       

                 1.4   r4 =  {(2, 4), (4, 2)}                                                    

                     หรือ  r4 =  {(x, y)∈BxB | x–y = 2} หรือ {(x, y)∈BxB | |x-y|= 2}                       

                 1.5   r5 =  {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2)}                                   

        หรือ  r5 =  {(x, y)∈(A∩B)xA | x+y ≤ 5}                                                     1    

2)  กําหนดให A = {0, 1, 2} และ B = {1, 4} จงหาจํานวนความสัมพันธท่ีเปนไปไดท้ังหมด  

     ในแตละขอ   (ขอละ 1 คะแนน) 

 2.1   2 3x2 = 26 = 64 

 2.2   2 2x3 = 26 = 64 

 2.3   2 3x3 = 29 = 512 

 2.4   2 1x3 = 23 = 8 

 2.5   2 2x4 = 28 = 256 

3)   กําหนดให A = {1, 2, 4} และ B = {2, 3, 5, 7} ใหนักเรียนเขียนความสัมพันธในแตละขอตอไปนี้ 

     เปนเซตแบบแจกแจงสมาชิก   (ขอละ 1 คะแนน) 

3.1  r1   =  {(2, 2), (4, 2), (4, 3)}                       

           3.2  r2  =  {(1, 2), (1, 4), (2, 4)}                      

           3.3  r3  =  {(2, 4)}                                                                                       

           3.4  r4  =  ∅           

 3.5  r5  =  {(1, 2), (2, 3), (4, 5)}                                                                     

         

เฉลยแบบฝกทกัษะที ่1.3   

เร่ือง ความสัมพันธ  
 

 

เกง มากๆ เลยคะ เพ่ือนๆ 
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ขอ ก ข ค ง  ขอ ก ข ค ง 

 X       X   

    X     X  

  X        X 

 X        X  

   X    X    

 

คะแนนเต็ม 10 

คะแนนท่ีทําได  

 

ลงชื่อ       ผูตรวจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทําแบบฝกทักษะเยอะๆ

ชวยไดนะจะ 

เฉลยคําตอบแบบทดสอบหลังเรียน 

เร่ือง ความสัมพันธ  
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